

EGYETÉRTÉS

SZERKESZTŐSÉG: BUDAPEST, IV. PÁRNÓVELDE-UTCZA... Telefon száma 55-88.

KIADÓHIVATAL: BUDAPEST, IV. PÁRNÓVELDE-UTCZA. Telefon száma 51-66.

Mai számunk főbb közleményei: Vezércikk: A két utazó. A politikai helyzet Ausztriában.

Kár, valóban kár, hogy Waldersee tábornag még csak Rómában jár és a fiatal, erélyes olasz királynál tiszteleg, mikor mindez már megtörtént.

Azért mégis az a báró Czikkam, a ki azért, hogy keletre eljusson, bátran neki indult nyugatnak abban a tudatban, hogy a föld gömbölyü, — mégis elég korán fog rendelkezése helyére eljutni azért, hogy Walderseeit úgy kövesse, mint az árnyék a testet.

Körber nagy titokban tartotta, hogy mivel fog a pártok elé lépni, minő ajánlatokat fog nekik tenni, szóval mi az a panacea, a melylyel Ausztria kétségbeesítő politikai helyzetén segíteni akar.

theologiai akadémia felállításával. Mangránk ez a merészsége mindenek előtt meglepően szomorú világításba helyezi Széll Kálmán tehetetlen és magyar nemzeti ügyeinket már végképen elhanyagoló kormányzását.

A két utazó.

Ketten utaznak; mind a ketten Khina felé és mind a kettő most indul; Khina pedig messze van.

Az egyik utas báró Czikkam; szerencsés utat kívánunk neki. Nem az ő hibája, hogy nem volt ott, mikor a többi nagykövet-társaira lövöldöztek; tehát őt legalább a hirdető huszonöt embernek, a kik az interpellációra adott válaszában szerepeltek, nem kellett megvédelmezni.

Báró Czikkam a mi kettős államunkat megismét képviselni egymaga; azon a címeren is, a melyet majd a romjaiból felelőtlenül nagyköveti palotára kifüggesztenek, két fej van és egy test; egy olyan szörnymadár, a mely versenyre kelhet a khinai hagyományos sárkánnyal.

Báró Czikkam tehát utazik, még pedig a végső keletre akarván eljutni, egyenesen megindul nyugat felé. El is indult a monarchia számos khinai érdekeinek képviselője Brémába; s annyira meg nemzetközös udvariassága, hogy onnan azon a hajón megy tovább New-Yorkba, melynek „Kaiser Wilhelm der Grosse“ a neve. Kaiser Wilhelm! — Valóban udvariasabb diplomata nincs a föld hátán, mint báró Czikkam!

És ime New-Yorkból, Kanadán és a Pacific-vasuton Wancouwerlandba megy, és onnan Jokohamába az „Empress of China“ hajón indul tovább. „Empress of China“ (a khinai császárné) ... Valóban udvariasabb diplomata nincs a föld hátán, mint báró Czikkam!

De utazik még valaki más is, és ez már katona ember lévén, kevésbé udvariasodik; nem válogatja meg úgy a hajókat, hogy „Vilmos császár“ nevű hajón induljon, és „Khinai császárné“ hajón érkezék.

Ez a valaki más sok port vert fel utazásának kezdetén, és nagyokat isznak, nagyokat toasztoznak elindulásakor. Waldersee tábornag indul; s ennek már fele sem tréfa; igaz, hogy későn indul, és hogy még mielőtt elindult, Pekinget már bevették, a követeket már felszabadították, Li-Hung-Csang mint teljhatalmu khinai megbízott már alkudozik, a borzadalmas khinai özvegy sárkány-császárné már fut és elvitt magával már ötven millió taelt.

Kár, valóban kár, hogy nem Waldersee parancsnokolt épen akkor. Mekkora levedlő babérkoszorú ruhított volna lecsussos szegű sisakjára, ha ott lett volna e sisak alatt a tábornag is. Az a koszoru, a melylyel Julius Caesar egykor kopaszágát takargatta, semmi sem lett volna ezekhez a babérkoszorúhoz képest.

De a sors másképp rendelkezett; a generalissimus még Rómában járálk, mikor a rendcsináló hatalmak már körülbelül bevették a háborút.

Mi lesz tehát a nagykövetségi tábornag további feladata? E kérdés után akkora kérdőjel kellene helyezni, hogy ide lássék Khinából.

Igaz, hogy Anglia a Jangcse-völgyre spekulál és e völgy 250 millió lakosainak boldogítására.

Az is igaz, hogy Oroszország Mandzsuriából veri ki a khinai mongol katonaságot, de Waldersee sem a Jangcse-völgyben, sem Mandzsuriában nem fog parancsnokolni.

Mit fog tehát csinálni? S ez érdekel minket; mert ha valamit csinál, annyi bizonyos, hogy ezt a valamit Magyarország és Ausztria együtt fogja vele csinálni.

Azonban ezen együttesülésben az a nagy különbség lesz közlünk és Németország között, hogy ennek vannak érdekei Khinában; van nagyszámú kívándorló népessége, mely nem fér el nagy Németországban, olyannyira nem, hogy a világnak második legnépesebb német városa New-York. Továbbá van Németországnak rendkívül virágzó ipara, melynek fogyasztási piacot kell biztosítani oly kormányának, mely tovább lát az orránál.

De mind ebből mi van nekünk? Népeségünk kis számu; igaz, hogy mégis kívándorolnak sokan, de csak azért, mert itthon chen halnak, vagy mert megunták az itt uralgó dicsőséges állapotokat. Iparunk nincs; s ha lenne, elég dolga lenne elfoglalni a magyar piacot, a helyett, hogy Khinába járna fogyasztókat keresni.

Budapest, augusztus 24.

Milan és Sándor király. Barlovéz György budapesti szerb főkonzult varatlanul Belgrádba hivat. Utazását a viszonyoknál ismerős belgrádi körökben Milan király budapesti időzésével hozták kapcsolatba. A főkonzult személyes híve a szerb királynak és az ifjú szerb királynak is bizalmát bírja. Milan király legutóbb több ízben érkezett a főkonzultal, a kinek mostani szerbiai utja előreláthatólag lényegesen csökkenteni fogja a feszültséget, mely az atya és fia közötti viszonyban tényleg fenforog.

A veszprémi függetlenség párt. Még csak néhány évvel ezelőtt is erős és túmör pártjuk volt a függetlenségi és 48-as eszmeinek Veszprémben. Az egyházpolitikai küzdelem idején azonban szükségessé vált, hogy a liberális elemek együttes erővel lépjenek sora-póba a klerikalizmussal, a reakcióval szemben és így történt, hogy a veszprémi függetlenségi érzelmi polgárság az utóbbi években nagyobb akcióit nem fejtett ki. Most azonban — mint nekünk levelezők írja — ismét erős mozgalmak akar megindítani a párt és már el is határozta, hogy a jövő választás alkalmával a mostani kormány párti képviselővel, Szabó Imrével szemben jelöltet állít és az akció sikere annál inkább is remélhető, mert Szabó Imre, a ki valami népszerű ember sokasra volt, a legutóbbi időben teljesen tarthatatlanná tette helyzetét a klerikalissal való kaczerködése miatt. Szabó Imre, épen a függetlenségi érzelmi polgárok mozgalmainak ellensúlyozására e hó 26-án Veszprémben megy, hogy ott beszámoló beszédet mondjon, de előrelátható, hogy ezt a beszédet csak azok fogják végighallgatni, a kiknek — muszáj.

A politikai helyzet Ausztriában.

Körber osztrák miniszterelnök szerencsétlen kezi, s még eddig minden kísérlete, hogy az osztrák parlamentet munkaképessé tegye, hajótörést szenvedett. Legújabb kísérletével pedig kudarcot vallott, mielőtt még csak hozzá is kezdett volna.

Az osztrák birodalmi gyűlést júniusban a Lejzárdódtól hallatlan botrányok miatt tudvalevőleg el kellett halasztani, s Körber most épp abból a célból akart a nagyobb pártok vezetőiraival tárgyalásokat kezdeni, hogy a parlament nyugodt tanácskozásait biztosítsa, s hogy a birodalmi gyűlés szeptember végére, vagy október elejére egybe hívhassa. Tegnapi estig, mikorra Körber minisztertanácsot hivott össze abból a célból, hogy a pártokkal való tanácskozásainak megkezdését bejelentse.

Amagyar nép kesergője.

írta: Pósa Lajos.

Tudjátok-e, mit álmodtam? Tudjátok-e, mit álmodtam Csillagfényes éjszaka? Földemadott Kossuth Lajos, Magyarország eszillaga. Beragyogta véges-végig a hazát, Torólgyette kőmgyeinknek záporát.

Kéj föl, kéj föl, Kossuth Lajos, Gyere vissza, gyere már! Magyarországi sírodból is Éjji-nappal egyre vár. Nem jól van a feje aha a népnél, Kéj föl, apánk, igazítsd meg szegénynek!

Reszket a nyárfa ezüst levele...

Reszket a nyárfa ezüst levele, Reszket a szivem, telkem is vele. Borúl, borúl, egyre borúl Kis falunk ege, Köröskörül gyúl a vihar Barna fellege. Nézed csak, pajzós, azt a felleget! Akár egy ember! Nézd, hogy fenyeget! Hóna alatt szorítgat egy Hosszú levelet...

Fagy pusztítja a gyümölcsöt, Jég veri el a bűzját; A német meg kifordítja A nyakából a szifját. El is pusztul, el is pusztul Ez a szegény, árva ország! A mit meghagy a jég, a fagy, Elvabolja mind az osztrák!

Hess te, szarka, ne csörögj!

Hess te, szarka, ne csörögj! Nem jön ide vendég. Elfogyt már a jó bor. Elfogyt régység! Repogásra sült malac Ilhata elszállt...

Csüta, kutyá, ne ugass! A mi volt, már nincsen! Nem zörög már minálunk Senki a kilészen. Odébb megy a koldus is, Nem nyúl be hádba...

Ácsi, cigány, ne ezimozgj! Kárba megy a gyanta. Nincs már neken, nem is lese Soha neven napja! Lyukas a zseb, mind kihullt Betöle a tallér...

Komám uram, de jó volna!

Komám uram, de jó volna, Ebudatta! Ha a német mind fa volna, Ebudatta! Mond nyugodtnak, feltűzetéknk, Tölbe nála melegeztéknk, Ebudatta!

Komám uram, még jobb volna, Ebudatta! Ha a német mind ló volna, Magyarországi népe. Mind az eke elé fogódnák, Jaj de vigan szántogatának, Ebudatta!

Komám uram, legjobb volna, Ebudatta! Ha a német széna volna, Ebudatta! Kaszálgatának, gyűjtögetéknk, A lovunkkal megetéknk, Ebudatta!

De bölcs is vagy, istenem!

De bölcs is vagy, istenem, Hogy a hegyen bor terem! A hegyen, a síkon, Mint a virág a síron.

Ez a világ hamisság, Borban van az igazság! Hamisság... igazság... Bor a magyar orosság!

Bor mellett ha sírhatnánk, Könyebbül a bánatunk. Derül a zivatár, Sírva vigad a magyar.

Több a bánat, mint a bor! Ellenettük már sokszor. Mindig csak föltámadt: Táltsd tele a kupánat!

De bölcs is vagy, istenem, Hogy a hegyen bor terem!

Lehetnél bölcsőbb is: Adhatnál még többet is!

Sir a harang, ri a harang: Szegény hazám! gítong-galang... Ki zokog úgy? Mi zokog úgy? Magyarország népe. Az ő fűji lelke szállott A harang szivebe. Sir a harang, ri a harang: Szegény hazám! gítong-galang...

Csak jönné már!

Csak jönné már, Elkelne már Egy nagy zivatár! Tánnyeryaló, Talpesháló Lett már a magyar!

Gyöngé nádából, Pántlikából Van a dereka: Jobbra-balra Bokol minden seva.

Bászké tölgyet Szűls-e többet? En szegény hazám! Vagy fászlód, Lánglovellód Kivápad talán?

Kigyúrt, bekát, Csak veperát Ringat már karod... A sasokat, Sasfakat Már csak álmodod!

Elnézem a felhő sűrű gomolygását...

Elnézem a felhő sűrű gomolygását, Hallgatom a szélnek zokogó sírását. Az a zokogó szél a nép sóhajtsa, A gomolygó felhő lelke borongása. Héj, ha a stró szél frögydeggé válna, Héj, ha az a felhő zokogóknak válna!

Meghalt Mátyás király, oda az igazság!

Hajdanában, ehaj, de más volt a világ! Jó Mátyás korában több volt még a virág. Nemsoká erdőn-mezőn, a szivben is nyílt, Gazdagunk, szegénynek egyaránt virított. Sáveghez is jutott egy-egy virágos ág... Meghalt Mátyás király, oda az igazság!

Az volt ám a király! Ólított még szubát is! Áldja meg az Isten a holo parát is! Betért a jobbágyunk százmás konyhájába, Csak úgy, mint az úrnak csifra kastélyába. Kerest-kulatta: hol bujkál a gazdaság... Meghalt Mátyás király, oda az igazság!

Még a szőlőnek is evelt tányérből, Szelt a kengereből, evett kacsajárból. Ugyes-hajos dolgát addig tudtolta: Jóságos szavával a nyelvet megoldta. Volt is a bajnora mindenkor orvosság, Meghalt Mátyás király, oda az igazság!

Becsülte a népet, meg is becsülte, Halló verejtéket mind gyöngyösorba szedte. Hogy megkapáltatta az urakat egyszer! Eszikbe is jutott a sok szegény ember! Arcukat kiverte a csorgó izasátság... Meghalt Mátyás király, oda az igazság!

Hajdanában, ehaj, de más volt a világ! Jó Mátyás korában több volt még a virág. Nemsoká erdőn-mezőn, a szivben is nyílt, Gazdagunk, szegénynek egyaránt virított. Sáveghez is jutott egy-egy virágos ág... Meghalt Mátyás király, oda az igazság!

Mit akarsz még, te gonosz Bécs!

Mit akarsz még, te gonosz Bécs, Te pokolban pislogó mécs! Te szabadság bitófája, Ördögöknek motollója! Nyelvéinkre is fáj a fopad? Ne szagossd a virágokat Abban a szép, rózsás kertben! Hol dalol a madár szebben? Hazánk szívet, nevet, nyelvet Csúfajánlataink keresztesét?

dug egyáltalán nem közörvényen alapuló intézmény, és így a kereskedelmi és iparkamarákkal kapcsolatban ténylegesen nem tekinthető. A gazdasági kétségeknek tehát nincs egyforma törvényes érdekképviseletek. Ez az egyetlen olyan intézmény, amely a kereskedelmi és iparkamarákkal egyenlő jogú, és amelynek csak megközelítőleg van egyenértékűsége. Ez a közgazdasági kamarák felállításával érhető el.

Ez az érvelés egész alapjában hamis és gyakorlatilag köztudott tény, hogy az egyenlőség csak megközelítőleg érhető el. Az érdekképviseletnek megfelelő intézmény alkotással, vagyis: hogy az illető kereseti érdekeknek hatékony képviselőit teljes megbízással fórumra biron. Az érdekképviseletnek ez az egyedüli és kizárólagos célja. Az érdekképviselet egyenlőségének csak megközelítőleg érhető el. Az érdekképviseletnek megfelelő intézmény alkotással, vagyis: hogy az illető kereseti érdekeknek hatékony képviselőit teljes megbízással fórumra biron. Az érdekképviseletnek ez az egyedüli és kizárólagos célja.

Az érdekképviselet területénél szűkebbé a gazdasági harc folytonos elvégzését teremtette meg. Minden kereseti ágnak egy tekintélyes fórummal kell bírnia, a mely szükségleteit figyelemmel kíséri, bajait és küzdelmeit nyilvánítja, a szükséges javítások és orvoszések előteremtésén fáradozik, egyszerűen: elkövet mindent, hogy az illető foglalkozási ág az eleje gördülő akadályoktól megszabaduljon, és így a gazdasági harcban kevesebb fáradsággal és küzdelemmel s a siker nagyobb reményével vehessen részt.

E feladatot a legintenzívebb módon kell megoldani, és így egészen természetesen első sorban és főleg csakis a saját érdeket kell képviselni és figyelembe venni. Az érdekképviseleti intézmények között ekként épít olyan merev ellenét képződik, mint a milyen maguk a foglalkozási ág között van, és a harc, a melyet a kereseti ág érdekéért folytatnak, ép oly szenvedélyes és gyögyaludó lesz, mint a küzdelem, a melyt maguk a megélhetésért versengő gazdasági felek kénytelenek megvinni egymással. Ez annyira természetes és annyira megfelel az emberi természet sajátosságainak, hogy azon egy pillanatig sem kell csodálkoznunk. A létező küzdelemben örül versenyét folytatunk egymással és az lesz a győztes, a ki nagyobb erővel, több ügyességgel és kitűnőbb tehetséggel bír. A ki győzőre, nem erénytelen és a ki érdeket, az elülsők. A gazdasági erők ez örökös harcában senki sem várhat kölcsönös jóllátást, oportunitást, megalkuvást a küzdő felek részéről. Már pedig a közgazdasági kamarákban nem történhet egyéb, mint folytonos alkudozás és egyezkedés kizárólag az ellentétes érdekek között, a nélkül azonban, hogy az alkudozások valaha is sikerüljenek. A tűz és víz nem fér meg egymással. Ha valamely kérdésben egyáltalán lejegyzés a megalkuvás, akkor ez lehetőségek akkor is, ha a különböző foglalkozási ág érdekképviseletei külön teremben és külön nevek alatt táncoskodik is. A közgazdasági kamarák nem javítják meg az érdekképviseletet, mert feleslegesek és céltalanosak.

A gazdasági ellenétek kiegyenlítésének feladata mindenkor a közgazdasági kormányzat feladata körébe tartozik. Maguk a küzdő felek aligra egyezkednek. Sőt ellenkezésképpen, folyton nagyobb és nagyobb elkeseredettséggel támadnak egymásra. Szociálpolitikai érzékeléssel bírni és helyes gazdasági politikát követő kormányok kötelessége azonban a gazdasági erők ellentétes törekvéseiben a szétválasztást megakadályozni, az ellentétek kiegyenlítésére és mérséklésére alkalmas intézményeket és törvényeket alkotni. A gazdasági harcot nem lehet megszüntetni, a gazdasági ellentéteket nem lehet a föld színéről eltüntetni. Ezek megvannak, megvölnek és örökké meg is lesznek. Az állambalton csak azt teheti, hogy ezt a küzdelemet egyelőre a közgazdasági kamarák által irányított módon folytatja, vagyis arra törekedik, hogy az egymással küzdő erők egyforma körülmények közt és egyforma jogokkal és egyforma elnyújtások birtokában legyenek. Meg kell tehát ismernie a küzdő felek viszonyait, erőnagyságát, képességét, gyöngét és erősségét, mert csak ezekkel helyes ismeret mellett képes olyan körülményeket létrehozni, a melyek között a gazdasági harc tényleg arányosan folyik le. Ez ismereteket pedig a közgazdasági kormányzat sohasem szeretheti meg oly jól, ha az információkat az összes foglalkozási ágak egyensúlyi kamaráitól szerzi be.

Ebből tehát az következik, hogy az érdekképviselet helyes keresztülvitele érdekében nem centralizálni, hanem decentralizálni kell. Külön képviselletek legyen a mezőgazdaságnak, külön a kereskedelemnek és külön az iparban. Ez pedig mind a háromnak erős és törvényen alapuló szervezete. Az érdekkörökben felmerülő ellentéteket a közgazdasági kamara el nem simíthatja. Erre csak a kormány képes, illetve az ellentétes törekvésekből egyedül az érdeketlen és elfogulatlan kormánypolitika képes megélni, hogy a küzdő erőkben mit és hogyan kell cselekednie. Mi elítéljük, mert helytelenek, céltalanosak és feleslegesnek tartjuk, a közgazdasági kamarákat. Ellenben a mellett vagyunk, hogy mielőbb állítsuk fel a mezőgazdasági kamarákat és reformáljuk a kereskedelmi és iparkamarákat. Abban a szemlében, a melyet előző sorainkban kifejtettünk. Ezel helyesebb alapokra fektetik a gazdasági érdekképviseletet, a mi már oly régi óhajjára a gazdasági közéletnek.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.

Huszkoronás bankjegyek. Bécsi tudósítók távirata szerint a 20 koronás bankjegyek készítésével már annyira előrehaladtak, hogy már szeptember 15-ike táján forgalomba fogják bocsátani. A 10 forintos bankjegyek egyelőre szintén forgalomban maradnak.

A pénzügyről. A pénzpiacra változatlanul süken vannak pénz dolgában. Első rendű bankváltók 4 $\frac{1}{2}$ -4 $\frac{3}{4}$ 100-ot jegyeztek. A külföldi piaccokról diszkontváltásról nem jött jelentés. Az utimoprolongáció, a mely tegnap kezdődött, még drágábbá tette a pénzt, a kamalább a bankoknál 4 $\frac{1}{2}$ 100-ot, a kulisszáknál 5 $\frac{1}{2}$ 100-ot. Az osztrák-magyar bank bécsi főtisztelőitől 0.7 millió korona értékű váltót nyújtottak be, a melyről 1.5 millió korona értékű eszközök állott szemban.

A londoni pénzpiacra a helyzet az utolsó hét folyamán keveset változott. A vált és részben már megérett aranyküdemények a diszkonto kedvező hatással voltak, ugy, hogy jó két-három havi lejáratú váltók kamalába 3 $\frac{1}{2}$ 100-3 $\frac{3}{4}$ 100 volt, míg egy napra 2 $\frac{1}{2}$ 100-2 $\frac{3}{4}$ 100-ért, egy hétre 3-3 $\frac{1}{2}$ 100-ért mindig lehetett pénzt kapni. Csőtörtörtök zombati az angol bank 925.000 font sterling értékű rudaranyat vásárolt, hétfőn 900.000 font sterling arany eszedéks New Yorkban, csütörtökön 1 $\frac{1}{2}$ millió, 250.000 font sterling a napokban Indiából érkeztek és végül mincegy egy millió font Oroszországból

arrab. Ezal az aranytömegek a tartalékokat 24 millió rneh, a bank azonban még aránylag magasban ténylegesen tartani a kamaláiban.

A parisi váltóforgalom agasztáson alacsony maradt és eddig felé, úgy az arany ára ösönlik. Egyiptom és Argentna az utolsó negyeben szintén követel aranyküldeményt, a mely kötelességet az Egyesült-Államok csak akkor rennek át, ha ott őszrel nem drágul meg a pénz. Mindenesetre a közvetlen jövőben New Yorkot uralja az európai pénzpiac és az Egyesült-Államok pénzügyainak alakulását nettük is figyelemmel kell kísérnünk. Az esztépiecz állandó volt. A rudefizt jegyzések 28 $\frac{1}{2}$ pence-ra emelkedtek, indiai és francia vásárlásokra. Az indiai váltóforgalom 1 shilling 3 $\frac{1}{2}$ pence mellett változatlan maradt. Indiából több arany nem várható.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.

Időjárás. Az orsz. meteorológiai intézet jelentése szerint az idő országsszerte derült és száraz lett. A hőmérséklet normális.

At nemtermészetes vizek állása. A Rheins-anzeiger szerint a német birodalomban a vetések állása augusztus közepén következő volt: Őzi buza 2.5, tavaszi buza 2.4, 6. sz. róz 3.0, tavaszi róz 2.5, tavaszi árpa 2.4, zab 2.4, burgonya 2.3, lóhere 3.1, luczerna 2.8, rétek 2.8 (2. job. 3. közép és 4 csekély). A júliusi forró időjárás nem volt kedvező a terményekre, mégis a burgonya kilátásai jóbbak, mint a legutóbbi 7 évben, tavaszi buzára jóbbak, mint a legutóbbi 6 évben, zabra jóbbak, mint a legutóbbi 4 évben. Rózra és luczernára jobbak, mint a legutóbbi 4 évben. Luczerna rosszbabul áll azonban az ősi róz, lóhere, luczerna és a rétek. Csak ősi buza áll a legutóbbi 7 év átágon.

A vetések állása.

A földmivelési minisztérium jelentése. — Augusztus 6. második harmadában az ország nagyobb részében esőket és helyenkint záporokat, majd napokkal váltakozó időjárás volt, mely a még tenyészében lévő vetésekre jótékonyan hatott, a cséplési és szna betakarítási munkákat azonban több helyütt hátráltatta. Az esőtől megátottat talaj szántása, valamint a repce vetése folyamatban vannak.

A kaluzsós termények. Ugy mint buza, róz, árpa és zab cséplése még folyamatban van. Ezek természetesen mérőről a próbacéplések beérkezett és munkába vett adatainak felhasználásával legközelebb külön jelentés fog közzétételni.

A kukorica vetések az esőzésekre az ország nagy részében jól megjavultak, szem- és csőképződésük jó természetű nyúlt mosott.

A burgonya korai vetését jótészt felszedték. A későiek beérés is többfelé legközelebb várható. A korai fajta termése helyenkint várakozáson alul maradt. A késői vetésekben peronospora és lérgy kar felől érkeznek panaszok. Szőrényesen a gumók rothadást is észlelik.

A kerti vetemények és káposztafélék az esőtől szépen felidülttek. Terméskültségeiket a jelentések nagyobnára kielégítőnek jelzik.

A hűveléseket nagyrészt betakarították. Termésük kielégítő. Helyenkint az előző nyári melegtől szenvedtek.

A komló terméskültsége az ország déli részén kedvezőnek jelzik. A kiralyhágon túl országsszerteben többfelé betegségek kezd mutatkoznak.

A kölest aratók helyenkint kielégítő eredménnyel. Nehel a melegség megviselte.

A tatárkák kielégítő állanak. A len termése nem mindenütt kielégítő.

A torest megkezdették. A terméskültség kielégítő.

A csukor és takarmányrész vetések az előző száraz és meleg időjárás után a bekövetkezett esztől ismét szép fejlődésnek indultak. Új termést ígérnek.

Nesterséges takarmányok. A here és luczerna vetések az esőés folytán több fele szében feljutott. A maghere termése nem mindenütt kielégítő. Helyenkint az spon nagyon megkörüstöltta.

A rétek sarjatermése az előző száraz meleg időjárástól gyenge maradt; betakarítászt nehel az eső akadályozta.

A legelők fűnövese az esők folytán feljutott.

A szőlőknek az utóbbi időkben kedvezett. A firtékek szépen érlelődnek és a korai csomagefajtaik már kezdéscizra hozni. A tavaszi fagy után még meglévő termés fejlődik.

A gyümölcsök termés csekély. Az ősi gyümölcsfélék érésez az időjárás kedvező.

IPARÜGYEK.

A budapesti mészáros ipartestület iparhatósági biztosa, dr. Horváth János, ebből állásról lemondván, az iparhatósági sz. 14. éven át kifejtett munkásságának méltánlása mellett — tudomásul vette és helyébe dr. Mátyás Mőrt nevelte ki.

A budapesti kerületi iparfelügyelősig. vezetője. A kereskedelmiügyi miniszter Lode Deszö m. kir. szabadalmi bírót saját kérelmére iparfelügyelővé nevezté ki és megbízta a budapesti kerületi iparfelügyelőség vezetésével.

KERESKEDELEM ÉS TÖZSDE.

A nemzetközi gabonapiac helyzete. Mintha kihalt volna mindenféle az érdeklődés a gabonapiacokan, oly lanyhán és kedvetlenül folyik mostanában a gabonapiac. A kereskedők is, de a gazdák is tartózkodók; egyik sem bízik a másikkban, sőt mindinkább az a vélemleny kezd látra kapni, hogy a gazdák ismét nem számolnak az esélyekkel és még a mostaninál is alacsonyabb árakat lesznek kénytelenek zsebre dugni. Hat ez bizony nem valami biztató a jövőre nézve, de azért még aligha vezetett el a esztá egészen, mert két legfontosabb gabonatermő államban, Oroszországbn és az amerikai Egyesült-Államokban csak a panasz, különösen az utóbbi időben, ugy a termés mennyiségét, mint a kvalitást illetőleg, Franciországbn sem látjuk már oly rossz szinben az idei eredményeket, ugy szintén Németországbn sem, már pedig ez nem hagyható figyelmen kívül, tekintve azt, hogy a két előbbi jászra a legfontosabb szerepet az export körül és a két utóbbi állam sokszor jelentékenyebb bevétel által már többször hozták járult a piacci konjunkturák javításához. Az idő telje, sorompóba lépni senki sem hajlandó, de a látszat mégis csak az, hogy Amerika fogja ismét megoldani azt a nagy problémát, a mi miatt ma általános csüggedés mutatkozik mindentűn. Amerikában a kereskedők sokkal szivesebben fizetnek jobb árakat a gazdáknak, mint az európai kereskedők, a kik még mincsenek egészen tisztában azzal, hogy hat milyen konjunkturákra van kilátás. Az európai gabonakereskedők az európai termést jónak állítják, viszont az amerikaiak itt is lépten-nyomon fedeznek fel hiányokat, a mi miatt érdemcsen tartják a farmerekket jobb viszonyba lépni. Mindenesetre a legnagyobb érdeklődéssel néztünk az idei kampany ére, mely sok meglepetést kecsget. Ha azonban a két párt a gazdák és kereskedők, simán még tudnak egyezni, akkor nagyobb megalomra nincsen reményűnk. ellenkező esetben a baisse erők munkájában gyakran fog kudacozni vallani. A tengerentúli réteken a farmerek ősi buzaforgalma élénkül, de annál gyengébb a

TERMEYNYTÖZSDE.

Zsírtekek. Disznózsír eladottól 57.50 k. Szesz, nyersára 40.50—41 korona.

ÉRTÉKTÖZSDE.

A külföldi tőzsdék magasabb jegyzéseire, valamint a nemzetközi pénzviszonyok kedvező alakulása következtében a mai tőzsdén barátságos hangulat uralkodott, amely az osztrák hitel- és az osztrák-magyar államvasúti részvényeknek mérsékelt áremelkedésében nyert kifejezést. Dacczra annak, ma sem élénkült meg a forgalom és az üzlet mindvégig a legszűkebb korlátok között mozgott. Az intenzív üzlettelenség hatása alatt később lemozdultak az árfolyamok, jöhetett, hogy Berlinből igen kedvező jelentések érkeztek. A helyi piacon mély csend uralkodott.

BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTÖZSDE.

Gabonafözsde.

A külföldi árjegyzések erősebb emelkedésének dacára, nálunk ellanyhult az irányzat és pedig főleg a határidőpiacra, olyannyira, hogy az arbitrage műveleti mar sokkal előnyösebbeké váltak, mint voltak pár nappal ezelőtt. Malminkat ugy látszik gondolkodába ejtette azon tény, hogy habár csak szórányosan, de mégis bizonyos folytonossággal, egyes hajórakományok a bécsi piaccan adatnak el; természetesen oly áronak, melyek a budapesti malmok által megállapított árkinövtől messze túlhaladják. Ennek azzán az lett a következménye, hogy ma délelőtt huzabban nagyobb készáruforgalom tudott fejlődni és pedig teljesen változatlan árak mellett, ugyanakkor, midőn a szokványbuza árfolyama jóval hanyatlott. Ha ezen árszabályozás még egy párszor ismétlődik, akkor az arbitrage-csegek a triöröző pépké-vel rendeltet üzemet egyhamar be fogják szüntetni, mert végre, ha nincsen rá szükség, akkor nincsen ki arra pályázna, hogy a határidőpiacra mint a szokvány-árú szállítója jászson szerepet.

Őszi tőzsde.

Az üzlettelenség következtében dében ismét lemozdultak az árfolyamok. — Kötettek: Osztrák hitelrészvény 659.50—658.—, osztrák-magyar államvasút 648.50—647.50,—, osztrák-magyar államvasút 649.—647.50,—, rimamurányi vasút 512.50—512.—.

Őszi tőzsde.

11 óra 15 percork záróáraknak: Osztrák hitelrészvény 660.—660.30,—, osztrák hitelbank 661.—661.50,—, osztrák-magyar államvasút 661.—660.25,—, osztrák-magyar államvasút 649.—647.50,—, rimamurányi vasút 512.50—512.—.

Őszi tőzsde.

Az üzlettelenség következtében dében ismét lemozdultak az árfolyamok. — Kötettek: Osztrák hitelrészvény 659.50—658.—, osztrák-magyar államvasút 648.50—647.50,—, osztrák-magyar államvasút 649.—647.50,—, rimamurányi vasút 512.50—512.—.

az utózsde nyugodt volt. — Kötettek: Osztrák hitelrészvény 659.—658.75,—, osztrák-magyar államvasút 648.50—647.50,—. — 1 óra 30 percork záróáraknak: Osztrák hitelrészvény 660.—660.30,—, osztrák hitelbank 661.—661.50,—, osztrák-magyar államvasút 661.—660.25,—, osztrák-magyar államvasút 649.—647.50,—, rimamurányi vasút 512.50—512.—.

Őszi tőzsde.

11 óra 15 percork záróáraknak: Osztrák hitelrészvény 660.—660.30,—, osztrák hitelbank 661.—661.50,—, osztrák-magyar államvasút 661.—660.25,—, osztrák-magyar államvasút 649.—647.50,—, rimamurányi vasút 512.50—512.—.

Őszi tőzsde.

11 óra 15 percork záróáraknak: Osztrák hitelrészvény 660.—660.30,—, osztrák hitelbank 661.—661.50,—, osztrák-magyar államvasút 661.—660.25,—, osztrák-magyar államvasút 649.—647.50,—, rimamurányi vasút 512.50—512.—.

Őszi tőzsde.

11 óra 15 percork záróáraknak: Osztrák hitelrészvény 660.—660.30,—, osztrák hitelbank 661.—661.50,—, osztrák-magyar államvasút 661.—660.25,—, osztrák-magyar államvasút 649.—647.50,—, rimamurányi vasút 512.50—512.—.

Őszi tőzsde.

11 óra 15 percork záróáraknak: Osztrák hitelrészvény 660.—660.30,—, osztrák hitelbank 661.—661.50,—, osztrák-magyar államvasút 661.—660.25,—, osztrák-magyar államvasút 649.—647.50,—, rimamurányi vasút 512.50—512.—.

Őszi tőzsde.

11 óra 15 percork záróáraknak: Osztrák hitelrészvény 660.—660.30,—, osztrák hitelbank 661.—661.50,—, osztrák-magyar államvasút 661.—660.25,—, osztrák-magyar államvasút 649.—647.50,—, rimamurányi vasút 512.50—512.—.

Őszi tőzsde.

11 óra 15 percork záróáraknak: Osztrák hitelrészvény 660.—660.30,—, osztrák hitelbank 661.—661.50,—, osztrák-magyar államvasút 661.—660.25,—, osztrák-magyar államvasút 649.—647.50,—, rimamurányi vasút 512.50—512.—.

Őszi tőzsde.

11 óra 15 percork záróáraknak: Osztrák hitelrészvény 660.—660.30,—, osztrák hitelbank 661.—661.50,—, osztrák-magyar államvasút 661.—660.25,—, osztrák-magyar államvasút 649.—647.50,—, rimamurányi vasút 512.50—512.—.

Őszi tőzsde.

11 óra 15 percork záróáraknak: Osztrák hitelrészvény 660.—660.30,—, osztrák hitelbank 661.—661.50,—, osztrák-magyar államvasút 661.—660.25,—, osztrák-magyar államvasút 649.—647.50,—, rimamurányi vasút 512.50—512.—.

Őszi tőzsde.

11 óra 15 percork záróáraknak: Osztrák hitelrészvény 660.—660.30,—, osztrák hitelbank 661.—661.50,—, osztrák-magyar államvasút 661.—660.25,—, osztrák-magyar államvasút 649.—647.50,—, rimamurányi vasút 512.50—512.—.

Őszi tőzsde.

11 óra 15 percork záróáraknak: Osztrák hitelrészvény 660.—660.30,—, osztrák hitelbank 661.—661.50,—, osztrák-magyar államvasút 661.—660.25,—, osztrák-magyar államvasút 649.—647.50,—, rimamurányi vasút 512.50—512.—.

Őszi tőzsde.

11 óra 15 percork záróáraknak: Osztrák hitelrészvény 660.—660.30,—, osztrák hitelbank 661.—661.50,—, osztrák-magyar államvasút 661.—660.25,—, osztrák-magyar államvasút 649.—647.50,—, rimamurányi vasút 512.50—512.—.

Őszi tőzsde.

11 óra 15 percork záróáraknak: Osztrák hitelrészvény 660.—660.30,—, osztrák hitelbank 661.—661.50,—, osztrák-magyar államvasút 661.—660.25,—, osztrák-magyar államvasút 649.—647.50,—, rimamurányi vasút 512.50—512.—.

Őszi tőzsde.

11 óra 15 percork záróáraknak: Osztrák hitelrészvény 660.—660.30,—, osztrák hitelbank 661.—661.50,—, osztrák-magyar államvasút 661.—660.25,—, osztrák-magyar államvasút 649.—647.50,—, rimamurányi vasút 512.50—512.—.

Őszi tőzsde.

11 óra 15 percork záróáraknak: Osztrák hitelrészvény 660.—660.30,—, osztrák hitelbank 661.—661.50,—, osztrák-magyar államvasút 661.—660.25,—, osztrák-magyar államvasút 649.—647.50,—, rimamurányi vasút 512.50—512.—.

Őszi tőzsde.

11 óra 15 percork záróáraknak: Osztrák hitelrészvény 660.—660.30,—, osztrák hitelbank 661.—661.50,—, osztrák-magyar államvasút 661.—660.25,—, osztrák-magyar államvasút 649.—647.50,—, rimamurányi vasút 512.50—512.—.

Őszi tőzsde.

11 óra 15 percork záróáraknak: Osztrák hitelrészvény 660.—660.30,—, osztrák hitelbank 661.—661.50,—, osztrák-magyar államvasút 661.—660.25,—, osztrák-magyar államvasút 649.—647.50,—, rimamurányi vasút 512.50—512.—.

Őszi tőzsde.

11 óra 15 percork záróáraknak: Osztrák hitelrészvény 660.—660.30,—, osztrák hitelbank 661.—661.50,—, osztrák-magyar államvasút 661.—660.25,—, osztrák-magyar államvasút 649.—647.50,—, rimamurányi vasút 512.50—512.—.

Őszi tőzsde.

11 óra 15 percork záróáraknak: Osztrák hitelrészvény 660.—660.30,—, osztrák hitelbank 661.—661.50,—, osztrák-magyar államvasút 661.—660.25,—, osztrák-magyar államvasút 649.—647.50,—, rimamurányi vasút 512.50—512.—.

Őszi tőzsde.

11 óra 15 percork záróáraknak: Osztrák hitelrészvény 660.—660.30,—, osztrák hitelbank 661.—661.50,—, osztrák-magyar államvasút 661.—660.25,—, osztrák-magyar államvasút 649.—647.50,—, rimamurányi vasút 512.50—512.—.

Őszi tőzsde.

11 óra 15 percork záróáraknak: Osztrák hitelrészvény 660.—660.30,—, osztrák hitelbank 661.—661.50,—, osztrák-magyar államvasút 661.—660.25,—, osztrák-magyar államvasút 649.—647.50,—, rimamurányi vasút 512.50—512.—.

Őszi tőzsde.

11 óra 15 percork záróáraknak: Osztrák hitelrészvény 660.—660.30,—, osztrák hitelbank 661.—661.50,—, osztrák-magyar államvasút 661.—660.25,—, osztrák-magyar államvasút 649.—647.50,—, rimamurányi vasút 512.50—512.—.

prági vasipar 1832.—, május járadék 97.60, magyar koronajárék 90.50, török sorjegyék 106.75, német birodalmi márká 118.40.

A delután magánforgalom a déli tőzsde zárlatá után maradt: Osztrák hitelrészvény 659.—, bankjegysítök 493.—, union-bank 551.—, Londonban 415.—, osztrák-magyar államvasút 649.—, déli vasút 109.50, elhavólygi vasút 455.—, rimamurányi vasút 512.—, alpesi bányászvény 452.—, május járadék 97.70, magyar koronajárék 90.60, török sorjegyék 107.—, német birodalmi márká 118.40, ultimora 118.41.

Bécs, aug. 24. (Magyar értekeztető airtala.) 4 $\frac{1}{2}$ 100-00 aranjárjék 115.20, szesz és szezdi közelményezé 139.25, magyar vasut közelményezé 99.—, magyar kél. vasut áll. közmny 116.20, magyar leszmütök és váltó-teszvény 450.—, magyar leszmütök és váltó-teszvény 450.—, magyar koronajárék 90.60, 4 $\frac{1}{2}$ 100-00 tésztermentésitési kőtr. 90.50, magyar hitelbank részvény 679.—, magyar nyeresem.-k. sorjegy 158.50, tészta-odbergeri vasut.-k. 349.—, rimamurányi vasut 510.50, magyar ezukoripar —.

Bécs, aug. 24. (Osztrák értekeztető airtala.)

KIS HIRDETÉSEK

Ezen hirdetés rovatban minden szöveges bejelentés közléséért... TELEFON 5166

Kis hirdetések

Ezen hirdetés rovatban minden szöveges bejelentés közléséért... TELEFON 5166

Gazdag főrangú

200x100 nagyságban, továbbá... TELEFON 5166

Alkalmazást keres.

Nős, gyermektelen... TELEFON 5166

Alkalmazást nyer.

Pénztárnok... TELEFON 5166

Oktatás.

Egyévi önkéntesre... TELEFON 5166

Eladás.

Hasmalt és a pénz-szekrények... TELEFON 5166

Butor.

Sajátkeziményü kárpitos- és... TELEFON 5166

Balaton-Almádi

fürdő felserelt nyaraló 2 hold... TELEFON 5166

Egy fehér

szellem szőri him, pudli kutya... TELEFON 5166

Vétel.

Gíg... TELEFON 5166

Czimbalmot

feketét, pedastot megveszek... TELEFON 5166

Különbözőkálhák

gázfűtőre, gázüzemű és szék... TELEFON 5166

Kiadóhivatalt üzenet.

Tudakozásoknál csak olyan... TELEFON 5166

Mindenütt kapható

Kalodent... TELEFON 5166

Alapított 1850.

LÖWY SÁNDOR FELDMANN S. UTÓDA... TELEFON 5166

Építkezési munkálatokat.

tervezéseket, költségvetéseket... TELEFON 5166

958. sorozat. BON

Polgár Sándor... TELEFON 5166

Hotter állategészségi készítményei.

Hotter-féle Training-fluid... TELEFON 5166

Hotter sertéspepor

I. és II. sz. Legjobb... TELEFON 5166

Agrii táp-por

lovaknak és szarvasmarhák... TELEFON 5166

GUMMI

Eredeti Párisi kú... TELEFON 5166

DINNYE

külföldi fajokban kapható... TELEFON 5166

1900. párisi nemzetközi kiállítás jury tag.

KÜHNE E. gazdasági gépgyára... TELEFON 5166

HirDETÉSEK ÉS LAP

szere felvételnek a kiadóhivataltban... TELEFON 5166

Árverési hirdetmény.

Alóltört főszerkesztő által... TELEFON 5166

Vadászterület bérbeadása.

A beszerzei m. kir. erdőgazdagság... TELEFON 5166

Értesítvény.

A budapesti es. és kir. élmezési... TELEFON 5166

Az üzletvezetéség.

(Utánnyomás nem díjazatik)... TELEFON 5166

Hotter állategészségi készítményei.

Hotter-féle Training-fluid... TELEFON 5166

Hotter sertéspepor

I. és II. sz. Legjobb... TELEFON 5166

Agrii táp-por

lovaknak és szarvasmarhák... TELEFON 5166

GUMMI

Eredeti Párisi kú... TELEFON 5166

DINNYE

külföldi fajokban kapható... TELEFON 5166

1900. párisi nemzetközi kiállítás jury tag.

KÜHNE E. gazdasági gépgyára... TELEFON 5166

HirDETÉSEK ÉS LAP

szere felvételnek a kiadóhivataltban... TELEFON 5166

Árverési hirdetmény.

Alóltört főszerkesztő által... TELEFON 5166

Vadászterület bérbeadása.

A beszerzei m. kir. erdőgazdagság... TELEFON 5166

Értesítvény.

A budapesti es. és kir. élmezési... TELEFON 5166

Az üzletvezetéség.

(Utánnyomás nem díjazatik)... TELEFON 5166

Allami felügyelet alatt!

KI AKAR egyévi önkéntes LENNI?... TELEFON 5166

Tiszavidéki buza.

Jász-Nagykun-Szolnok Vármegyei... TELEFON 5166

I. „A” üzemosztályban.

6, 7, 8, 12, 14 és 16 számú... TELEFON 5166

II. „B” üzemosztályban.

1, 2, 3, 4, 5 számú... TELEFON 5166

Magyar királyi államvasutak.

117613/900. szám... TELEFON 5166

Magyar királyi államvasutak.

117613/900. szám... TELEFON 5166

Magyar királyi államvasutak.

117613/900. szám... TELEFON 5166

Magyar királyi államvasutak.

117613/900. szám... TELEFON 5166

Magyar királyi államvasutak.

117613/900. szám... TELEFON 5166

Magyar királyi államvasutak.

117613/900. szám... TELEFON 5166

Magyar királyi államvasutak.

117613/900. szám... TELEFON 5166

Nemi bajoknak elkövetőit osztályoz.

Dr. PALÓCZ gyógymódjával... TELEFON 5166

A csász. és kir. szab.

Tengwall gyűjtő... TELEFON 5166

REDŐ TESTVÉREK

üzleti könyvgyár... TELEFON 5166

Akar ön sok pénzt?

havonta egész 1000 koronát... TELEFON 5166

FAIRBANKS

mérleg és gépgyár... TELEFON 5166

DECKERT és HOMOLKA

fényképező, villamosító... TELEFON 5166

Villamosítók

a legszakszerűbb kivitelben... TELEFON 5166

Magyar királyi államvasutak.

117613/900. szám... TELEFON 5166

Magyar királyi államvasutak.

117613/900. szám... TELEFON 5166

Magyar királyi államvasutak.

117613/900. szám... TELEFON 5166

Magyar királyi államvasutak.

117613/900. szám... TELEFON 5166

1900. SZERKESZTŐ... TELEFON 5166